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testa faptul că, un stat tânăr, un 
stat în formaţiune a fost cruţat de 
ravagiile pe cari i-le-ar fi adus cioc
nirea dârză a beligeranţilor pe teri- 
torul lui.

Prin constatarea asta adăugăm 
astfel încă un motiv la cele multe 
invocate până acum, cari au deter
minat şi justificat neutralitatea tâ 
nărului stat dela Dunăre.

Nu ne îndoim că Bucovina care 
sângerează astăzi din mii de răni 
îşi va reveni. Durerea «i e atât de 
adâncă încât e cu neputinţă ca din 
pământul ei stropit cu aiâta. sânge 
să nu se desprindă o rază de mai 
bine. „Undei durere, e pământ 
sfânt. Intr’o zi lumea va înţelege asta« 
— spune plin de convingere neno
rocitul Oscar Wilde în dureroasa sa 
spovedanie „De Profundis“. E cu 
toate astea un bine că România a 
ştiut — graţie în deosebi puterii 
sale de astăzi — să evite de a de
veni în războiul actual un astfel de 
„pământ sfânt“ aşa cum a fost — 
spre nenorocul ei — în alte timpuri. 
A tinde să încunjuri nenorocirea e 
o nobilă intenţie, care nu strică 
nici vecinului şl a avea putinţa s’o 
încunjuri e o virtute, pdntru care 
nici un om civilizat n’are să se 
supere.

Că sărmana Bucovină va. scă
pa de nenorocirea de a mai fi 
teatru de războiu, n’o putem şti, 
deşi am doi i o din tot sufletul. 
Astăzi pare restabilit un regim de 
linişte. Am dori ca acesta să fie 
statornic şi bieţii ei locuitori să-şi 
poată avea cel puţin un sălaş de 
odihnă în aceste grele vremuri de 
cumplite încercări. Ei n’au greşit 
nimâruia cu nimica, au rămas 
doar aceiaşi credincioşi cetăţeni 
cari au fost totdeauna ş’au slujit 
cu credinţă pe cei ce i-au chemat 
sub arme. Niciun motiv etic nu 
justifică grelele lor suferinţe, dar 
aşa e câteodată: nenorocirea se 
descarcă asupra celui nevinovat, 
celui ca e nV făcut nimănui rău, 
celui care a făcut fotdeauna bine 
nu de dragul vreunei răsplătiri, ci 
numai de dragul binelui însuş.

Ca toţi csi ce so interesează 
de soartea fraţilor lor, ne interesăm 
şi noi de nenorociţii noştri fraţi, 
băştinaşi locuitori ai ţării pe care 
atât de frumos au cântat o cântă
reţii noştri din alte vremuri, ş’am 
dori să i ştim odată la adăpost de 
orice nenorociri.

Privind aceasta nenorocire o

clipă ne trece prin minte vitejia 
unui neam întreg, dar faptul că o 
parte din acest neam a rămas 
până azi intact, ba mai mult, că el 
e considerat în chiar aceste împre
jurări ca o forţă de **’are să ţine 
samă îl însemnăm, jir*., punct 
luminos, care străluce prin dâra de 
nori, ce învălue azi cerul Europei. 
Şi asta o însemnăm nu numai ca 
un fapt care e în interesul româ
nismului sau al României în special, 
ci care în acelaş timp e deopotrivă 
bine văzut de vecinii ei şi mai 
ales e considerat ca un semn care 
aaunţâ salvarea civilizaţiei şi a 
culta rei umane.

O In  c a m e r a  r o : u â u â .  Ia şe
dinţa de Sâmbătă a camerei dep. Ve- 
rlceanu a spus că primirea care s’a 
făcut generalului Pau dovedeşte senti
mentul comunităţii de rasă care ieagă 
Romsh ia de Franţa. Pe când insă in 
ţară se face o astfel de primire gene
ralului Pau, imperiul vecin rus, aliat 
Franţei\ îşi ridică preîenţiunile asupra 
strâmtorilor iar armatele tarului cari au fost 
în Bucovina au comis iaiurişi orori. Preşe • 
dintele Ferechidei Dacă este interpelare 
n’o puteţi desvolta acum.

Dep. Verkeana. — Enunţ numai 
interpelarea. Cer lămuriri guvernului 
asupra chestiunilor pe cari le-am arătat 
pentru liniştirea opiniei publice.

P, A. C. Cuza propune un proect 
de lege pentru acordarea cetăţeniei de 
onoare generalului Pau.

D. I. Brătianu roagă Camera să 
nu ia în consideraţie propunerea d-lui 
Cuza deoarece ea e în contradicţie cu 
atitudinea de neutralitate a României. 
După aceste incident» d-1 I. Brătianu 
a c tif, aiegagîul de prelungire a sesiunii 
Corpurilor legiuitoare până la 21 Fe
bruarie inclusiv.

In şedinţele de Sâmbătă, Luni şi 
Marţi s’a continuat desbaterea legii con
trolului asupra străinilor.

Relaţiunlle diplomatice 
sârbo-bulgare. Ziarele guverna
mentale bulgare, publică următorul co
municat oficial:

„Suntem autorizaţi din loc 
competent să arătăm că toate svo- 
nurile lansate în străinătate că ac
tualmente se tratează bazele unei 
apropieri sârbo-bugară, nu corespund 

( realităţii.
I „Adevărat este numai că guver

nul sârb şi-a exprimat dorinţa să 
Intra îa tratative cu noi, dar că 
guvernul bulgar având în vedera că 
cabinetul din Niş, nu are intenţiuni 
serioase propunând aceste tratative, 
a refuzat categorii să le înceapă“.

Bucovina teatru
de război.

Din păţania sărmanei Bucovine 
se vede ce ar fi fost România însaş, 

' f i  dacă nu şi ar fi declarat dela început 
neutralitatea şi mai ales — dacă 
ea nu s’ar fi îngrijit să-şi întemeieze 
din vreme o armată temută.

Ruşii au pătruns prin Buco
vina, deoarece aveau convingerea 
că prin această ţărişoară duce mai 
uşor drumul spre inima monarhiei 
noastre. Iar dacă România însaş 
n’ar fi fost neutrală sau şi mai bine, 
dacă n’ar fi dat dovezi că are pu
tinţa de a-şi apăra această neutra
litate, cine se mai îndoieşte că 
Ruşii n’ar fi ezitat un singur mo
ment de a trece prin ţara româ- 

l nească şi de a face astfel din 
I această un teatru de război aşa 
j cum au făcut din Polonia şi din ne- 
j norocita Bucovină.

Ziarele au scris în deajuns des
pre ce s’a petrecut în această ţări
şoară în cursul acestui război. De 
două ori ocupată şi tot de două 
ori evacuată de oştile ţarului ea a 
fost condamnată să indure toate 
urgiile războiului. La ocupaţiune ca 
şi mai ales la evacuare se ştie câte 
grozăvenii li-a fost dat să vază ne
norociţilor bucovineni pe urma Ca
zacilor necruţători şi a acelora cari 
intrigaţi de „mizerabilii denunţianţi“ 
au ţinut să „pedepsească“ pe cei 
mai credincioşi supuşi ai Tronului 
şi mai loiali fii ai monarhiei.

Nu mai repe'ăm pomelnicul 
nesfârşit al suferinţelor. Faptul prin
cipal pe care ţinem să-l accentuăm 
e aceea ce am afirmat la începutul 
acestui articol: Soartea de astăzi a 
Bucovinei ar fi fost aceea a Ro
mâniei, dacă bărbaţii conducători 
ai acesteia n’ar fi fost luminaţi de 
supremul instinct de conservare su
gerat minţii lor, de caldul patriotism, 
de înalta iubire de ţară moştenită 
dela marii lor înaintaşi.

Nimenea nu ne poate opri de 
a constata acest adevăr cu cea mai 
înaltă satisfacţie, căci nimenea nu 
ne poate lua în nume de rău sen 
timentul de adeziune îa cel mai înalt 
instinct de conservare, al unui popor 
care în trecut na şi astăzi se afirmă 
ca un neclintit stâlp şi ca un zid 
de apărare al culturii şi civilizaţiei 
europene. Oricâte motive s’ar invoca 
pentru justificarea războiului actual, 
nici un om civilizat nu poate de

Din răsboiu.
Impresiile unui 

ziarist american.
L-l Berberi Bayard Swope, corespon- 

dantuP militar al ziarului american „New-York 
World“, ale cărui simpatii pentru ^Germania 
sunt destul de cunoscute, povesteşte în rândurile 
de mai jos, următoarele impresii cu cari s’a 
întors de pe teatrul războiului:

Iată-mă întors cH» misiunea cu 
care m’a însărcinat »The World« asupra 
acestui război mondial, cum i se zice 
îa Germania. Când isbucnise mă găseam 
la Acores, şi de atunci am trecut prin 
Portugalia, Spania, Anglia, Franţa, Lu
xemburg, Hol and a, Belgia, Rusia, şi Ger
mania.

Ocaziile nu mi-au lipsit să strâng 
câteva observaţii asupra războiului îa 
Germania, în BYanţa şi îa Rusia. Am 
petrecut şapte săptămâni cu armata 
germană, am stat o bucată de vreme 
la frontiera rusă, şi câtva 1» frontiera 
franceză de est, între Bel fort şi Ver- 
dun.

Berlinul îşi păstrase aspectul Iui 
obişnuit; am găsit viaţa şi mişcarea 
din toate zilele.

Toate teatrele sunt deschise, toate

restaurantele sunt pline în fiecare seară, 
Oamenii, absolut convinşi de succes, 
primesc vestea celor câteva eşecuri 
parţiale pe teatrul războiului cu liniştea 
inspirată din absoluta convingere a 
victoriei finale.

Londra, cufundată seara în întu* 
nerec, avea o notă şi mai lugubră 
încă, şi aşteptarea zadarnică a atacu
rilor dirijabilelor Zeppeiln, îi întuneca 
şi mai mult veselia. Sunt isbît de in
diferenţa generală. Ea se manifestă nr&l 
cu seamă prin încetineala recrutărei 
s oldaţilor, care va avea drept c onsecinţă 
după spusele autorităţilor celor mai 
bine informate, serviciul militar obli
gatoriu în Anglia, chiar înainte de sfâr
şitul războiului.

Parisul seamănă cu un mormânt. 
Cafenelele sunt închise la 8 ceasuri, 
restaurantele ia 9, şi viaţa nocturnă 
pariziană a dispărut cu totul, viaţa noc
turnă care era una din cele mai inte
resante particularităţi ale frumoasei ca
pitale de pe malurile Senei, Par’că s’ar 
retrăi trecutul. Cele mai multe maga
zine sunt închise şi, ia 9 ceasuri nici 
suflet pa străzi. Chiar în timpul zilei 
sunt rari trecătorii: trăsurile şi auto- 
mobiiiie, greu de găsit acum, te fac 
să te gândeşti la asalturile date odini

oară trecătorului liniştit de către ino
portune călăuze.

Ce gândesc germanii de duşmanii 
lor ? Sentimentele diverse so pot rezuma 
în câteva cuvinte*. Pentru Rusia, indi
ferenţă; pentru Beîg'a, dispreţ; pentru 
Franţa, compătimire şi milă; pentru 
Anglia, o ură neţărmurită, adâncă.

Cea mai mişcătoare impresie pe 
care am simţit-o îa timpul şederei mele 
Su Germania, mi-a fost cauzaţi de cătră 
armatele germano şi de spiritul de de
votament şi da sacrific u ai poporului 
german.

Fiecare, văzând acesta trupa mi
nunate, a căror instrucţie şi preparaţie 
nu lasă nimic de dorit, nu poate să se 
apere de-o admiraţie invincibilă.

Patriotismul poporului e şi m ii 
desvoltat decât spiritul iui religios.

Oricari ar fi motivele războiului, 
admiţând etaiar că Germania le-a stârnit 
îu p&rte, germanii sunt unanimi în de
votamentul lor fără rezervă, pentru 
cauza comună.

In ceea ce*! priveşte pe împărat, 
departe de a-şl pierde încrederea în 
popor, o are mai hotărâtă ca niciodată, 
îu clasele cele mai de jos şi pe culmile 
cele mai înalte alo societăţii, am auz t 
aceiaş strigăt de devotament pentru casa 
de Hoheozollern.

Românii în actualul \ 
râzboiu.

Dela un fruntaş al vieţii noastre politice, 
care a văzut şi esperiat multe, primim urmă
torul important articol, care corespunde situa
ţiei faptice şi .asupra căruia atragem atenţiunea 
deoseb'tă a cetitorilor noştri; *

Urmăresc de luni de zile cu un 
deosebit interes tot ce se petrece în 
sînul neamului nostru dela isbucnirea 
răsboiu iui înfricoşat încoace în legătură 
cu evenimentele dela graniţele ţării. In 
această urmărire a desfăşurării eveni
mentelor am ajuns la următoarele con
statări, pe care ţin să le fixez spre 
orientarea celor ce şi acum încă aş
teaptă salvarea neamului românesc dela 
»prietinii« lor ruşi.

Prima constatare priveşte senti
mentele şi atitudinea poporului românesc 
din Ardeal şi Ungaria. Sentimentele şi 
aîitudinea acestor Români sunt o carte 
deschisă. Dria vlădică până îa opincă, 
din moşi-strămoşi şi până azi ei au fost 
nestrămutaţi în credinţa lor cătră Tron 
şi Patrie. Dovadă întreg trecutul ior, 
dovadă cu deosebire plecarea lor în 
răsboiu! actual, viteaza lor ţinută şi 
jertfele rumeroase de sânge aduse pe 
altarul patriei dispreţuind toate caium* 
niile şi batjocurile, precum au fost cele 
debitate de pi! dă zilele trecute de per
ciunaţii dela »Peşti Hirlap«. Nimic nu 
i-a putut clătina pe Români în credinţa 
şi iubirea lor de Tron şi patrie, căci ei 
îşi dau prea bine samă de meseria de
testabilă a scrib lor dela cutare foaie 
cvrească din patrie, de care n-a fost 
ferită nici Român a, cari întotdeauna 
au căutat să speculeze opinia publică 
şi să hrănească în mod artificial ura şi 
duşmănia între poporul maghiar şi po
porul român în dauna statului, fiind noi 
convinşi, că maghiarul curat şi adevă
rat este prea onest pentru a săvârşi 
astfel de crime.

Duhul, de care e pătruns poporul 
românesc din Ardeal şi Ungaria, îl are 
dela intelect uaiii. săi şi cu deosebire dela 
Comitetul naţional român. Ne-a vând 
Românii din Ungaria aristocraţie, ade
vărata lor aristocraţie este »inteligenţa« 
lor, adecă cărturarii eşiţi, fără esccpţie, 
toţi din opincă. Tot ce nu a ţinut la 
curăţenia sentimentelor naţionale şi a 
credinţei cătră Tron şi patrie, cultivate 
de reprezentanţii autorizaţi ai Româ
nilor din Ungaria, au eşit din legătu
rile acestui neam părăsind terenul. Mai 
pot însă fi şi alţii de părerea acestora, 
Insă din fericire puţini, căci în sinul 
cărui popor nu se află şi uscături ?

Mână în mână cu comitetul nostru 
naţional merge clerul nostru superior 
de anibe'e confesiuni, aceşti factori de 
mare valoare în viaţa poporului român. 
Ca deosebire în zilele aceste de grea 
încercare mitropoliţii şi episcopii noştrii 
au ţinut să sublinieze prin acte pu
blice, că nimenea nu-i poate clătina in 
credinţa lor câtră tron şi patrie. 
Această cred;nţă nestrămutată ei au 
întărit-o în inima poporukP, dovadă

Am convingerea că, departe de ai
zdruncina situaţia împăratului, o în
frângere n’ar face decât să i-o întă
rească, atât de profund înrădăcinată 
este credinţa poporului în dragostea 
împăratului, pentru supuşii şi patria lui,

In Anglia am constatat, un admi
rabil elan d a partea claselor înalte (a 
chemarea patriei, şi un entuziasm foarte 
moderat în popor. După patru luni de 
zile, Anglia mai are de instruit încă 
1 milion 100.000 de oameni, dintre cari 
mulţi n’au ţinui în viaţa lor o 
puşcă In mâoă. Aproape 250.000 oameni 
sunt în campanie. •S’au purtat foarte 
bine, — mai cu seamă ofiţerii. Dar 
pierderi*«, în ceea ce*i priveşte pe a- 
ceşti», di» urmă, sunt enorme. De ce? 
Nu m; e permis să spun aci adevărul, 
căci m-aş face vinovat de o mare im
prudenţă.

Franţa şi-a trimes toţi oamenii 
ei în războiu. Toată lumea ignorează că 
la începutul războiului, Franţa avea
5.000.000 de oameni exercitaţi, împotri
va a 4 500.000 germani. Orice francez 
neîncorporat îocâ în armată, poartă ia 
braţ o tăblie de aramă, arătând că o- 
cupă un post special, căci faptul de a 
nu putea servi patria, indiferent în ce 
mod este considerat ca o infamie ruşi
noasă.

elanul, cu care ostaşii români au 
alergat şi s’au luptat sub steagul îm
păratului.

Poporul român a plecat Ja răsboiu 
îu convingerea firmă, că jertfa lor 
neprihănită va forma baza drepturilor, 
ce pretind să le aibă în patria lor, 
drepturi cari ii s’au promis şi cari li 
se vor şi acorda, după cum suntem 
toţi convinşi, pentrucă toţi, afară de 
speculanţii de teapa celor dela „Peşti 
Hirlap«, avem încredere in înţelep
ciunea, prevederea sinceritatea şi pa
triotismul şefului guvernului, acest 
bărbat moli tic distins şi cu vederi a*ât 
de larÿ^jcâruia îi vom şi da tot aju
torul, nmd convinşi, că are sincera in- 
tenţiule de-a folosi puterile tuturor 
naţionalilăţiior spre înălţarea patriei 
comune, dând prilej şi drepturi tuturor 
naţionalităţilor spre a se desvolta liber 
şi în mod firesc. Nici nu ne putem 
închipui că contele Tisza ar putea un 
moment să renunţe la reformele puse 
în vedere, pe cari i le-au impus aşa- 
zicând lealitatea şi credinţa seculară a 
poporului românesc, căci o desiluzic- 
nare sau trag 're  pe sfoară s’ar răsbuna 
amar şi ar avea urmări incalculabile 
pentru fericirea patriei, pe care mai 
mult ca oricând o dorim astăzi 
cu toţii.

In aceasta convingere fermă vedem 
cu o deosebită satisfacţiune, că capii 
bisericilor noastre merg mână îu mână 
cu comitetul nostru naţional, îmbărbă
tând poporul românesc la cele mai 
mari sacrificii şi întărind în el încre
derea în zile mai bune. Cei cari au 
avut bucuria să cunoască din convorbiri 
porsonaie părerile unor înalţi prelaţi ai 
bisericilor noastre româneşti, între cari 
cil deosebire aie I. P. S. Sale Mitropo
litului Meţîanu, au rămas însufleţiţi de 
sinceritatea de sentimente şi de ideile 
lămurite despre situaţia poporului ro
mân. Aceleaşi convingeri şi aceiaşi di
recţiune politică o profesează şi mem
brii comitetului nostru «raţional şi în 
genere întreg poporul românesc. Toţi 
afirmă deopot ivâ, că Românii au plecat 
şi pleacă în războiu în deplina convin» 
gere, că ni se vor acorda toate drep
turile politice puse în vedere, cari ne 
vor asigura existenţa noastră naţională 
în cadrele politice ale patriei, pentru 
a cărei apărare şi înălţare poporul 
românesc a adus alăturea de celelalte 
naţionalităţi atâtea jertfe.

Să trec acum la tiuuta fraţilor 
noştri din Bucovina. Sentimentele şi 
patriotismul acestor fraţi, cei mai ne
norociţi astăzi, nici nu se mai discută. 
Tot ce au avut aceştia jnai scump şi 
mai bun au dat ţării şi împăratului, 
îndurând celé mai crâncene suferinţe 
şi chinuri din partea Cazacilor cutro- 
p tori. Cu toate aceste ei n-au despe
rat şi în clipa când colţul lor de pă
mânt a fost curăţit de duşmani, ei s’au 
reîntors ca să şi împlinească mai de
parte datoria ţa faţă de Tron şi Patrie.

Iar în Basarabia? Fraţii noştrii 
de acolo, lipsiţi de orice drepturi naţio
nale, se luptă, sângerează, se sbat in 
chinuiiie morţii şi nu ştiu pentru ce.

Germanii fac cu schimbul servi
ciul în tranşee. Atât pe cât se poate, 
trupele sunt sh im b ite  de două ori pe 
zi. La fiecare 15 ?iie ofiţerii şi soldaţii 
au un repaus de 48 ore ; dacă t u parale, 
obţin un permis ca să se poată duce 
într’uaul din oraşele apropiate, unda 
pot să-şi întâlnească familiile.

Curăţenia şi higiena care domneş
te în tranşee, sunt toc atât de scru
pulos menţinute ca şi înfcr’un salon. Şi 
so ajunge la aceasta prin ajutorul tran
şe lo r  intermediare şi tranşeelor de co
municaţie ; acestea sunt tran şee  d e s ’O* 
parite, care leagă tranşeele din pruna 
i;nie cu puactele de ajutor fortificate, 
aşezate mai îndărăt.

Toţi militarii competenţi sunt da 
acord în a preamării extraordinarele 
efecte aie bateriilor anta nobile au st rin ce. 
E ua fel de combinaţie de obuzierâ şi 
de morţi eră. Calibrul e ceva mat mare 
decât 12 degete, ţeava are aproape M) 
picioare lungime; suot foarte uşor de 
transportat dintr’un ioc mtr’altiil, fiind 
montate pe caouoane automobile, cari 
parcurg ca o jucărie, zece mile pe oră.

Una din învăţămintele capitale pe 
care le puiem trage din actualul răz* 
boiu, este rolul neînsemnat pe care• l 
joacă arma cavaleriei. Evident, cava»
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In faţa acestor stări de lucruri 
apare într’o lumină înviorătoare atitu- 
dinea României, care mulţâmită preve
derilor fericitului ei rege Carol şi a 
bărbaţilor de stat români cu răspundere, 
şi-a impus în această luptă uriaşe neu
tralitatea, ferind ţara deia o acţiune, 
care ar fl putut o aduce la marginea 
peirii. Cât de cuminte si motivată a 
fost această atitudine a României, apro
bată de întreaga lume civilizată, ne*o 
arată în mod clar apetitul tot mai cres
când al panrusismului, care nu se sil
eşte să pună în vedere gâtuirea Ro
mâniei prin stăpânirea Mârli-negre, re
ducând acest stat mic dar important 
la un rol de vaza). Dar nu numai acest 
pericol mare ci şi procedarea barbară 
a armatelor ruseşti faţă de populaţiu* 
nea română a Bucovinei, motivează 
îndeajuns sistemul, căruia ar fl căzut 
pradă mai curând sau mai târziu şi 
România, dacă ar fl dat ascultare gla
surilor ademenitoare ruseşţi.

Şl-acum să tragem concluziile. 
In Ardeal, Ungaria şi Bucovina se 
manifestă cel mai cald patriotism, cea 
mai mare alipire faţă de patrie şi Tron, 
în Basarabia se îatinde asupra suflete
lor obidite româneşti tot mai mult în- 
tunerecul nopţii, în România factorii 
răspunzători ai ţării în frunte cu regele, 
dându-şi prea bine samă de pericolul 
ce ameninţă ţara din partea colosului 
dela nord, şi având înaintea ochilor 
numai şi numai marile interese ale 
ţării, au reţinut ţara dela aventuri cu 
urmări incalculabile — în faţa acestor 
fapte reale ne întrebăm ce rost are 
campania rusofilă pe care ziarele d-lui 
Mile şi alte ziare obscure o duc zi de 
zi prin coloanele lor, căutând să o 
transplânte şi peste graniţele tării? 
Nu-şi dau samă aceşti »poiiticiani« de 
calibru dubios, cari au fost demascaţi 
numai zilele trecute în cameia română 
— de crima ce-o săvârşesc faţă de in
teresele mari ale regatului român si 
faţă de atitudinea leală şi plină de jertfă 
a Românilor din Ardeal, Ungaria şi Bu 
covina, care s e caracter zează în aceste 
zile mari prin cel mai cald patriotism ?! 
Sângele vărsat în şiroaie de Românii 
din Ungaria pentru apărarea patriei lor 
în contra duşmanului cutropitor dela 
nord, suferinţele şi bi jocurile indurate 
de fraţii bucovineni n’au în ochii a- 
cestor onorabili domni nici o valoare 
nici un rost?!

A ţipa ca din gura şarpelui dela 
masa de scris: »să luăm Ardealul« şi de 
a Îndemna pe Românii de aici ca să 
denunţe ascultarea şi să se sustragă 
dela obligamentele lor, este un lucru 
foarte uşor şi ieftin. Dar unde au să 
rămână apoi celelalte milioane de Ro
mâni, cari se află afar de graniţele Ar
dealului? Dar oare în Ardeal, unde nu 
mai este azi nici urmă de rusofilism, 
sunt numai Români? Unde rămân com
patrioţii noştri saşi şi şvabi, acest ele
ment puternic cultural şi economic, 
apoi Sâcuii, cari numai cu braţele des
chise nu-1 vor primi pe di Miile?

Dacă-i e tocmai vorba ca dl Miile 
să scape neamul din robie, pentru ce 
nu dă alarmă, ca să scape mai întâi 
pe nenorociţii noştri fraţi basarabeni 
din întunecimea iadului? Şi-apoi şi-au 
uitat aceşti domni de nerecunoştinţa 
Ruşilor din 1812, din războiul dela 
1877/78 şi de pericolul ce ameninţă 
ţara românească acuma, dacă victoria 
ar fl pe partea Ruşilor? Vocile de pressă 
ruseşti ca cele din »Nowaje Vremja« 
şi »Drug«, cari împart deja România 
în gubernii ruseşti, nu pătrund ia ure- 
diile lor? Oare istoria, faptele reale şl 
dureroase din trecut, nu mai au nici 
o valoare?

Ar mai fl multe de zis ia adresa 
acestor emisari rusofili, cari în locul 
unei politici de speculă, s’ar interesa 
mai mult de soartea poporului din Re

torta contestă cu îndârjire faptul, dar 
aserţiunea mea e con tir mată de părerile 
Ofiţerilor germani, francezi şi englezi.

Cavaleria engleză, întrebuinţată 
pe coasta franceză şi belgiană, luptă în 
cea mai mare parte d timpu ui pe jos ; 
poartă baionete — armă destul de stră
ină pentru un cavalerist, — şi fac ab
solut acelaş serviciu de tranşee ca şi 
infanteria.

Germania nu face nici un secret 
de a anunţa că pregăteşte pentru răz
boiul defensiv surprize tot atât de mari 
ca aceia a tunu ui de 42 c. m., în ope
raţiile ei defensive.

Nu e posibil să dăm u i  detaliu 
precis, dar, se crede, în general că. da
că armatele aliate ar ajunge până ia 
Khin, ele ar găsi tunuri de caltb'u dela 
18—19 degete, putând să arunce proec- 
tile la o distanţă de 15 până ta 17 mi
le engleze.

Cei doi mari eroi actuali, în Ger
mania» sunt generalul feidmareşal von 
Hindenburg şi căpitanul-Io -otenent Otto 
Weddigen, comandantul submarinului 
»U 9«, care a distrus în aceiaş zi trei 
crucişetoare engleze:»Abukir«, »Cresrsy« 
şi »Hogue«, iar peste o săptămână a 
scufundat pe »Hawke« şi, în sfârşit pe 
ia începutul lunei a mai scufundut pe 
»Heones«, în »apele patriei«, cum spun 
clarele engleze, când e vorba de strâm-

mânia căutând să-l ridice tot mai Sus, 
creându-i faţă de proprietarii mari o 
poziţiune mai favorabilă si ridicându-i 
şcoale în toate satele, astfel ca ţăranul 
român din România să poată servi ca 
model pentru toţi Românii diu orice 
stat,— dar ne oprim deocamdată.

Concluziunea din tc&te aceste 
este cât se poate de lămurită. Politica 
profesată de rusoflii, cunoscute fiind în 
deajuns aspîraţiunile şi faptele ruseşti, 
este catastrofală pentru toţi Româ
nii în cazul unei victurii ruseşti. Nu 
rămâne deci alta de iâcut, decât alipi
rea României do puterile centrale eu
ropene, pentru că cu ajutorul lor şl cu 
deosebire cu ajutorul Germ niei, Ro
mânia ar deveni un stâlp puternic nu 
numai pentru sine ci şi pentru pute 
rile europene centrale, cu deosebire 
dacă va succede &ă convingem şi pa 
Maghiari, — ceeace o recunosc şi mulţi 
bărbaţi de stat maghiari — că şi pozi
ţia lor este în ocmai ca a noastră şi 
că prin urmare trebue să ne împăcăm 
frăţeşte ca împreună să formăm cetă- 
ţuia puternică de apărare atât a ro
mânismului cât şi a maghiarismului, 
căci la olaită având şi sprijinul Ger 
maniei si Austriei de sigur vom fl în 
stare să ne apărăm de panslavismul 
ameninţător nu numai pe noi ci şi ele* 
mentui german d n Europa.

Ulediaţiunea A m  c r i  cei. Din
Berlin se anunţă: Ziarul londonez 
»Times« află din Washington, că pers
pectiva unui rezultat ce priveşte pro
punerile americane referitoare la zona 
maritimă de război scad zilnic. Anglia 
va respinge orice propunere americană, 
referitoare la o înţelegere între Anglia 
şi Germania, ch ar şi în cazul, când a- 
ceasta ar fi şi dorinţa statelor neutre.

Dealtăparte ziarul „Associated 
Press« din New York a publicat o lă 
murire arătând intenţiunea guvernului 
american de a mijloci tratative cu 
scopul de a scuti pe neutrali să mai 
ia măsuri de revanşă.

Printre motivele prezentate gu
vernului englez se spune între altele, că 
prin măsurile de repunere prin foame 
luate de Anglia, vor suferi cel mai 
mult prizonierii luaţi de Germania şi 
răniţii şi numai in a doua linie va su
feri populaţiunea civilă germană. Acest 
fapt va avea o influenţă rea asupra ori 
cărui public din America, faţă de Anglia 
şi aliaţii ei.

U u lgaria  şi m inarea Du-« 
u & re l. Din Sofia se anunţă:

Preşedintele consiliului d. Rad os
ia vcff a adresat o notă de protestare 
identică legaţiunilor austro-ungare, ruse 
şi sârbe contra nenorocirilor provocate 
de minele aruncate în Dunăre şi cari 
vin de se sparg de ţărmul bulgăresc. 
După ce enumără victimele acestor 
mine nota zice: In aceste condiţiuni 
nu numai navigaţiunea devine extrem 
de periculoasă în aceste regiuni dună
rene dar populaţiunea riverană este 
expusă unui percol constant. Protes
tând in numele guvernului regal centra 
acestei stări de lucruri am onoarea a 
ruga Excelenţa V.să binevoiască să inter- 
vie pe lângă guvernul ca măsuri să fie 
luate aţâţ pentru libera navigaţiune 
cât şi pentru siguranţa riveranilor cari 
suferă pagube ce nu incumbă evident 
guvernului bulgar.

ta trecătoare a canalului din faţa Du* 
vrului.

Germanii spun că soldaţii ruşi 
sunt buni soldaţi, dar că nu s’ar putea 
spune acelaş uaru şi despre ofiţeri.

In legătură cu aceasta am fost 
martor la mai multe metode îndoelnice 
de tir ale artileriei ruse, ia frontiera 
Prusiei orientale. Piesele de războiu 
ruse trăgeau în m jlociu 36 lovituri pe 
minut, In vreme ce artileria germană 
nu trăgea decât una singură. Focul ru
sesc era grăbit şi şovăelnic; cel al ger
manilor rar şi sigur.

Toii ofiţerii englezi cu care m’ain 
întâlnit, puteau sx vorbească iranţuzeş 
te, dar nici unul din cinci nu putea să 
vorbească nemţeşte. In ceea ce priveşte 
pe ofiţerii francezi, ştiau englezeşte, 
dar foarte rar se găsea vreunul care 
să ştie şi nemţeşte.

Din 4 soldaţi germani întâlniţi în 
războiu, unui fu ese în America, sau 
cel puţin avea rude acoU .

După estimaţii neoficiale Rusia a pus 
pe picior de războiu 7 milioane oameni; 
Germania 5 milioane ; Franţa 5 mili
oane ; Angl'a 1.100.000; Austria 2 mi
lioane ; Turcia ar fi avâad 350.000 oa
meni în campanie ; Serbia şi Muntene- 
gru, împreună 300.000 oameni.

pe câm pul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela 

biroul de presă al pr’m-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

.Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 3 Martie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe frontul din Carpaţi, sprd 
vest dela pasul U&sok decurg lupte 
de proporţii din ce în ce mai mari 
pentru posesiunea coastelor de 
munţi şi a înălţimilor. — Io de
cursul zilei am respins sângeros 
mai multe atacuri ruseşti şi am 
ajuns noui sqecese de interes lo
cal pe acest fíont. Cu ocazia luării 
cu asalt a untei înălţimi spre nord 
delà Cisna W& făcut prizonieri 
400 de Ruşi.

In Galiţia de sud  s’au des
făşurat pe întreg frontul lupte 
violente. De lângă Dunaieţ şi din 
Polonia rusească, — nimic de sem
nalat.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 3 Martie. —■ Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: La St. Etoi, spre sud dela
Ypern am respins după o isbire 
sângeroasă cu ele, două compănii 
engleze. La Perronne am făcut 
prizonieri pe pasagerii unui aero
plan francez, care a fost silit să 
aterizeze din cauza că s’a stricat 
motorul. Atacurile franceze în 
Champagne au rămas fără nici un 
rezultat. I-am respins pe Francezi 
aruncându-i îndărăpt în poziţiile 
lor şi cauzându-le mari pierderi. 
Spre nord vest delà Vtlle sur 
fourbe  i-am smuls duşmanului un 
tranşeu îu lungime de 350 metri. 
In pădurile dela Consenvoje, pre
cum şi îu regiunea localităţii Ailly- 
Apremont am respins cu uşurinţă 
încercările de înaintare ale Fran
cezilor. — Ofensiva noastră spre 
nord-ost dela Badonviller a câştigat 
din nou teren. Aici am înaintat în 
ultimele zile opt kilometri. Spre 
nord delà Celles Francezii au în
cercat fără succes să-şi repare 
perderile suferite în zilele din urmă.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: La Grodno situaţia a rămas 
neschimbată. Spre sudost dela A u - 
gustow Ruşii au încercat să treacă 
peste Bohr. I-am respinsă însă cau- 
zându-le mari pierderi. Am făcut 
1500 de prizioneri. Am zădărnicit 
pe deplin, In nemijlocită apropiere 
de frontul nostru atacurile, pe cari 
Ruşii le-au îndreptat în contra noas
tră spre nordost dela Lomza. Spre 
sudvest dela Kolno — progresăm. 
Trupele noastre, cari înaintau spre 
sud dela Misniec s’au retras puţin 
dinaintea duşmanului covârşitor la 
număr. Spre nordvest dela Prasnis 
Ruşii fac în mod precaut servicii 
de ecleraj. Spre ost dela Plock am 
respins mai multe atacuri de noapte 
ale Ruşilor.

P r o r o g a i ^ a  C a m e r e i  o t o 
m a n e .  Din Consf^nţinopol se anunţă :

Ministrul de interne a citit In 
şedinţa de Luni â camerei un decret 
prin care se p ro fită  Camera până la 
13 Septemvrie, din cauza continuării 
războiului şi de oarece a expediat 
lucrările urgente desemnate în discur
sul Tronului. Preşedintele Hulii a pro
nunţat un vibrátor discurs aducând 
omagii unirii arătate de reprezentanţii 
naţiunii, probând astfel că in momen
tele istorica naţiunea otomană se 
strânge în jurul suveranului ei. A 
relevat vJctor'ile armatelor turce ; a 
exprimat cenvingerea că Egiptnl va fi 
în curând liberat şi a accentuat că 
inamicii n’au pu*ut face nimic in con
tra Dardaneielor ; a arătat că otomanii 
chiar dacă flota inamică va trece, vor 
lupta la Constantinopo! ca leii şi vor 
proba că sunt hotărâţi să trăiască. 
Dacă vor muri, vor muri ca nişte vifcej .

Discursul a fost deseori între
rupt de aplauze şi de strigăte : Jos 
ruşii !

Londra.
Populaţia Londrei împreună cu a 

tuturor mahalalelor (The Greater-Lon- 
den) a ptins în 1914 uriaşa cifră de 
8 470.000 de loca tori. Populaţia Londrei 
întrece cu 500 000 de oameni populaţia 
României şi e 1/5 din populaţia Angliei, 
care numără 44 mii. de locuitori. Bu
cureştii dacă ar piatra acelaş raport 
faţă de populaţia României ar trebui, 
ca în Joc de 380.000 de locuitori să 
aibă 1.400.000.

Londra propriu zisă are numai 4 
m ii, 520.000 de locuitori adecă mai 
puţin decât în 1900 când avea 4 mii. 
536 000, îq timp ce New York, care în 
1900 avea 3.437.000 de foc., numără 
astăzi 4.800.000 de suflete. Populaţia 
Londrei n’a scăzut în realitate, ci s’a 
mărit foarte mult: Londra cea mare 
(The Greater London) are tot atâţia 
locuitori cât Parisul, Berlinul, Vieua, 
Constaatinopolul şi Bucureştii la un 
loc. Populaţia Londrei se întinde mereu 
în toate extremităţile oraşului, central 
(City) fiind ocupat de lorzi, de marii 
financiari şi de marile magazine, hote
luri şi docuri dealungul Ta unsei. Popu
laţia săracă fuge de centru unde chi
riile sunt extraordinar de mari şi viaţa 
imposibilă. Sunt lucrători cari lucrează 
in centru şi seara se întorc acasă cu 
trenul la o depărtare de 45 km.

Londra e Babilonul de astăzi. E 
oi aşui cel mai mare, cel mai bogat, cel 
mai industrial şi cel mai comercial diu 
lume. Diu cele 20 de gări pleacă sute 
ds trenuri în toate părţi'e regatului, 
prin cele 800 de oficii telegraflce-poş- 
tale se expedează în fiecare minută mii 
de telegrame în toate direcţiile globului.

Pentru a vă face o ideie de ceia 
ce tuşeamDâ viaţa unui oraş de 8 mi
lioane să comparţi circulaţia diu Londra 
cu circulaţia din orişicare oraş voiţi.

Iu 1913 s’au făcut îu Londra 2 
miliarde 305.000.000 de că'âtorii, dintre 
c*ri 250.000.000 câlătoriii suburbane şi
50.000. 000 prin diversele vehicule.

Numărul călătoriilor în metropoli
tane şi trenuri electrice a fost de
436.000. 000, prin diferitele tramvaie 
s’au făcut 778 milioane de călătorii, 
552 milioane prin diferitele omnibusuri- 
aut^mobiie (autobuse), cari au înlocuit 
vech le o urni basuri cu cai.

In 1903 s’au tăcut 291 milioane de 
călătorii prin metropolitane, 394 mili
oane prin tramvaie, 287 milioane prin 
omnibusurile cu cai. Iu 1913 se evalu
ează la 244 numărul călătoriilor pe cap, 
pe câod în 1903 media p3 cap de lo
cuitor a fost numai 145.

in 1911 numărul călătoriilor îu 
omnibusun a fost de 401 milioane, în 
tramvaie de 758 milioane.

Viteza oficială acordată omnibusu" 
rilor-automobile e 12 mile, pentru 
maxim (20 km,) şi 16 mile peutru 
tramvaie.

Z -a .

m ăsuri restrictive In Ita
lia. Din Roma se anunţă: La sfâr
şitul şedinţei de Luni a carnete! d. Sa- 
landra a depus uu proect de lege pri
vitor la măsurile pentru apărarea eco
nomică şi militară a statului.

»Tribuna« spune că acest proiect 
conţine măsuri în contra spionajului 
şi sancţiuni penale contra crimelor 
contrabandei. Proiectul prevede limitarea 
libertăţii presei în sensul disciplinei 
şi interdicţiunea de a publica ştiri cu 
privire la mişcările militare.

Războiu, vitejie,
învingere şi pace-

(Din „Comoara de citate“ adunate 
de I. Dariu.)

Urmare.

Viaţa e o luptă \ de marea armată 
a războinicilor, cari au de a se apăra 
contra unei sorţi fatale, se ţine fiecare 
muritor: unul ca simplu gregar, celălalt 
ca ofiţer, al treilea chiar ca general. 
In această armată silească se fiecare a 
deveni un erou . . .  Lupta curagioasă a 
omului contra sorţii e un spectacol 
pentru zei, de oarece »mare se poate 
arăta cineva în fericire, sublim numai in 
nefericire«.

Stugaa, (Aug. von. Sch niifc\ Arta de a
trăi.

♦
Orice grijă nouă ce ni se iveşte 

îa cale, să o primim ca un soldat brav: 
fără frică. Ori şi de ce pericol am fi 
ameninţaţi, să l întimpinăm cu idea: 
»Ca tine încă voiu gata, cum am gătat’o 
încă cu multe altele; frica de mine nu 
se prinde; eu sunt ca o mâţă: ori cum 
ai arunca-o ea tot ia picioare cade. 
Ceice vrea să se lupte cu mine, va afla 
în mine un contrar de care nu va avea 
să i fie ruşine!«

Stugau (Aug. v. Schmidt.) Tot acolo.

| Cu cât vom privi în faţa porico- 
| lului cu mai multă tărie şi mai neîn

fricaţi, cu cât ne vom da seama cu mai 
mult sânge rece de situaţi unea în care 
ne aflăm şi de mijloacele de cari dis
punem, cu atât mai lesne vom afla 
calea cea adevărată pentru a încurjura 
pericolul ce ne ameoinţâ. In raderea în 
noi înşine şi prezenţa noastră de spirit 
e chiar un ajutor de jumăta e. Qrijik 
au toate însuşirile unor fiinţe cu viaţi, 
ele sunt ca şi bestiile sălbatice, cari în 
faţa unui bărbat cursgios se pitesc la 
pământ cu laşitate.

Tot 8celaş,
*

Noi trebue să considerăm viaţa ce 
un post de sentinelă, ce ni s’a încre
dinţat. Cu cât acela e mai periculos, cu 
atât mai muit e pentru noi o ceşti une 
de onoare de*al ap ăra .. .  Căruia coman
dantul i-a încredinţat uu astfel de post 
dificil, acela trebue să fie un soldat 
brav. Arată* te dară demn de aceea în
credere pusă In tine!

Tot acelaş.
•

Nimic nu i e imposibil unui om, 
care voieşte ceva ca consecvenţă şi cons * 
tanţă.

Mirabeau.
*

Natura aşază lângă fiecare rău şi 
un remediu de vindecare.

M-me Staël.
*

Fericirea şi izbânda nu atârnă de 
împrejurări, ci de noi. »Mulţi oameni 
îşi datoresc ruina mai mult greşalelor 
lor, decât răutăţii altora; mai multe case 
şi oraşe au fost nimicite de om decât de 
furtuni şi de cutremure de pământ <. 
Sunt două feluri de ruine: una care e 
opera timpului şi una de care e răs
punzător omul. Ruina omului e cea mai 
supărătoare.

Sir lohn Lubbock, întrebuinţarea vieţii. 
*

Luaţi-i omului frica şi puteţi face 
din el un zeu.

Schiller.
*

Prada se cuvine biruitorului.
Tamany-Hal.

*
Viaţă pentru viaţă) când eşti la junie, 
Demn e la războiu s’ar&ţi vitejie!

V. Alexandri, La Palestro.
*

Mulţi varsă a lor sânge pe ai patriei
altar,

Dar jertfa lor sublimă nu este în zadarl
V. Alexandri, Coroana vieţii.

*

Nimic mare în lume n’a prins ră
dăcină fără să fl avut m artiri. Dacă 
Apostolii lui Cristos judecau că nu era 
oportun a se expune ia tortură, ome
nirea ar fi idoloiatrâ până astăzi.

B. P. Hajdeu.
*

Nu te’ndoi,
Nu şovăi,
Vei isbuti!

N. Cr Racoviţă.
*

O sută de inşi, cari fac de bună- 
voie, sunt mai tari decât o mie, cari 
fac de nevoie.

O maximă veche.
*

Cine spada sus o ţine:
Astăzi mic şi mâne mare;
Cine spada jos o Iasă:
Astăzi viu, mâne pe masă.

Ar. Denmşeanu.
*

Mândre-or fi stolele’n raiul 
Mândre florile pe pialu l 
Insă ca arm ele mole 
Nu lucesc nici flori nici stelei 
Vin’ la mine voinicele,
Ca să-ţi dau armele mele,
Arme mândre de pandur 
Cu argint jur*împrejur.
D. Bolintineanu, Pandurul.

*

Trăiesc aceice vreau să lupte,
Iar cei fricoşi se plâng şi mor ;
De-i vezi murind,aă-i laşi să moară, 
Căci moartea e menii ea lor.

G. Coşbuc.
*

Fuge necredinciosul negonindu-1 
nimenea, iar dreptul ca uu leu indrăz • 
neşte.

Din Pildele lui Solcmon.
*

Până la moarte luptă*te pentru 
adevăr şi Domnul Dumnezeu se va lupta 
pentru tinel

înţeleptul Sirach 4, 32.
*

Nemicul nu e mare, ci frica îi 
măreşte . . .

1. Heliade-Rădulescu, Poema Fingai.
**
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Valetul nu stinge focul.
Proverb german.

*

Ursul e al dracului, deşi-i fecior 
de popă.

Delavrancea, Luceafărul, au. V. Nr. 2.
*

. . .  Şi de vor fi având copil, pe 
copii d'a dreptul viteji îl fac c& de pe 
urma părinţilor sunt să stea îu scări 
de fler, şi de pe urma faptelor lor se 
vor înălţa la cinul diregâtoriilor obş
teşti şi se vor boieri, că de vor pieri 
ei, şi mai sus să salte pe urmaşii lor... 
Şi pururea ţara să se primenească întru 
puterile ei de viaţă.

Delavrancea, Petru Sareş, îu Luceafărul 
a. III. Nr. 5.

*
— Erau clăcoşii: oştenii fără nume 
Ce duc războiul mareşal tuturora 
Ceice se sting în neguri şi uitare 
Şl cad şi mor d > cruda’mpovârare 

' A tuturor durerilor din lume.
Oct. Goga, Clăcaşii.

*
Curajul e vederea peste propria 

fiinţă şi peste orice prim tjiie a urmi 
scop.

Cugeiări, îu „Floarea darurilor“ de JV- 
lorga Yol. II. Nr. 20.

*

Arma ţinută în cuiu rugineşte de 
ar sta învădtă tot in mătase; nunul 
în luptă străluceşte.

Ar. Denauşeanu, Cercetări literare II 
*

. . .  Căci puterea unui popo vine 
şi din conştiinia limpede a tuturor oa- 
menilor aleşi pe cari i-a avut şi i are, 
şi din cultul desintertsat al acestor 

| >eroU.
| N. lorga, Semănătorul au. IV. pag. 443.
| *
l Cultul eroilor şi ai oamenilor mari 
f este şi trebue să fie ca un adevărat 
f cult religios în viaţa raţiunilor ş că 

raţiunea, care săvârşeşte bine acest 
cult, este binecuvântată şi biruitoare, pe 
c&nd naţiunea, care îi săvârşeşte râu, 
este blestemată, degenerează îutr’o ne
fericită adunătură de necredincioşi şi 
în cele din urmă se prăpădeşte cu totul.

Carlyle, istoriograf englez.
*

E o luptă astă viaţă
Intre buni şi intre răi ;
Noaptea’ntinde a sa ceaţă
Peste luptătorii săi.
D. Bolintineanu, Lupta păsto.ilor.

*
(Va ui .na

f „Pentru sărmanii soldaţi români 
| cărora li-s’au amputat picioare 
| sau mâni şi cari şi-au pierdut 
I lumina ochilor".

Io urma apelului nostru din Du
merii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase:

\ Transport din n-rul trecut. 475 c. 30 f.
D*1 loanHos'ZU, Oradea - 

i mare..................................... 5 »
D-l CDtavLn Mânu, în- 

| vâţâtor in Milăşel . . . .  2 »
Dela nobila doamnă, care 

I vrea să lămână i e:unos ută 20 »
| D-l Petru Neagoş medic 

io Deda . ' ................... ....  . 5 »
Co’ecta d*lui b v. NechD 

for Avram din Henningfalva: 
dela elevii şcoalei 3 cor. V.
Avram not. pens. 1 cor. şi 
Nechifor Avram 1 cor. cu 
totul ..................................... 5 »

La oiaită 512 c, 30 t

Ş T I R  L
— 19 Februarie v. 1915.

Distincţii militare. Cu prea- 
înalta laudă (Signum laudis) au 
fost distinşi ofiţmi-gîotaşi români: 

| sublocotenenţii: D r .  L a d is la u  C iu 
ta reg. 21, O ctavian T â s lâ u a n  ş i 
D. George M a rc e la r iu  ambii din 

; reg. 23 şi loan  A lecsici din reg. 27.

Dela banchetul Convorbirilor literare,
oare s’a ţinut Sâmbătă seara la Bucu- 
reşti din prilejul sârbător'rei intrării în 
cel de-al 50-lea an al existenţei acestei 
importante reviste s’a trimes d lui Jitii 
Malorescu care se afli actualmente la 
Bucureşti următoarea telegramă:

„Colaboratorii „Convorbirilor“, 
bătrâni şi tineri, întruniţi la banche
tul anual, îşi aduc aminte că mâine, 
15 Februarie, Titu Maiorescu îrapli- 

i neşte 75 ani. Cu inima caldă şi cu 
i credinţa în viitor ei urează viaţă 
| lungă părintelui literaturii române şi 
I bărbatului de stat care a mărit pă- 
E mântui ţării româneşti.
| D u iliu  ZamfirescUi A l.  G. 
[ Slorescu f i  l  B ia n u .

! Soldaţi braşoveni -  prizioneri în 
Rusia. D. vice corn) te al comitatului Braşov 
a primit o scrisoare dela preotul mi
litar Kertész Autal, care a fugit din 
prinsoare rusească. In această scrisoare 
preotul militar îi comunică d-viceco« 
mite numele prizionerilor din Braşov 
şi jur, cu cari a fost el la olaltă şi 
cari au fest transportaţi în interiorul 
Rusiei. Estragem câteva nume: români: 
Aurel Qâmulea, din Braşov ; Gheorghe 
Creangât din Săn-Petru ; Miron Bozga 
din Borgótiha; apoi dintre străini : 
Au gust in Schadt, vice-căpitan de poliţie 
din Braşov, Qrigorie Kresptel din Măieruş 
etc. etc.

Vitejia regimentului 33 de Arad.
Dintre vitezele regimente, pe cari ro- 
mânimea din Ungaria ie dă patriei, ca 
pe cei mai puternic scut, e şi regimen
tul 33 de Arad compus Sn marea lui 
majoritate de Români. — La acest 
regiment servesc flăcăii Români de pe 
valea Crişului-Alb şi mai încolo înce
pând cu câmpia mănoasă a podgoriilor 
Aradului până la Hăimăgel puternica 
comună situată la hotarele eomiratulu ; 
la poalele romantice ale muntelui »Gă
ina«. Până aici; căci de aici încolo se 
întinde în Munţîi-Apuseni un alt teri 
toriu locuit tot de Români, teritoriul, 
care a dat şi dă Ungariei cel mai de 
elită şi viteaz regiment, regimentul 50 
de Alba-Julia.

Flăcăii regimentului arădan, după 
cum se vele, dovedesc, că sunt demni 
fraţi ai celor din Alba Juba, căci iată 
cum descrie un ofiţer superior în ziarul 
>Neue Freie Prese« purtarea regimen
tului 33 în iupiele înfiorătoare dela 
pasul Dukla:

— „Bravii feciori ai regimentului 
33 de Arad, cari sub comanria colone
lului Wallner luptă r e îa tm u p t do 23 
d \ zile, au arătat că ce ştiu. Căci aşa 
e, că e des ul dacă o singură companie 
numără înaintea frontului ei 63, — 
iar alta 43 cadevre ruseşt», insemuân- 
du-ae bine, că e vorba numai de un 
teritoriu de vre-o 60 — 80 de metri? 
Vă pot spune fără n ci o exagerare, 
că regimentele ruseşti Nro. 60 şi 57 
au lăsat mai bine de 1000 de oameni 
în morţi şi răniţi înaintea frontului 
regimentului 33 de Arad, care a mai 
făcut apoi încă câteva sute de prizonieri.

»De aş mai putea-o face înc’odată!«
Un epizod interesant povesteşte cores
pondentul ziarului >Az -Estt dia lagărul 
arhiducelui Iosif. Numitul ziar scrie 
între altele :

. »In fundătură, după un mic deal, 
se aduna flăcăii bateriei. Arhiducele va 
decora pe un artiierist „valahe.

Mat acum câteva zile un tun a 
ajuns în primejdie de-a fi capturat de 
cătră Ruşi şi artiierişcii i-au ascuns 
râtează pentru-că dacă ar cădea in 
mânile duşmanului acesta să nu poată 
folosi tunul. Tunul i’au scăpat, d«r 
acum n’avea rătează, atunci arciierisiut 
se ia şi se duce noaptea priinejduindu şi, 
viaţa trecând prin tranşeele ruseşti 
până la locul, unde a ştiut ei că fusese 
răteaza îngropată. A desgropat’o apoi 
şi a adus’o. Pentru vitejia aceasta îi 
va prinde acum însuş arhiducele me
dalia pe piept.

Flăcăii bateriei se aşează în po
ziţia reglementară de »hűbi’ach«. Inamte 
o valahul mic şi brun. Arhiducele îi 
predă distincţia ţinându-i o vorbire.

Ar» lleristul vamali ascuHă emo
ţionat discursul, din care nu înţelege 
nici o vorbă. 1-1 tălmăcesc apoi pe 
româneşte, la ca dânsul răspunde :

— »De-aş mai putea face inc’odată 
un astfel de lucru.«

Nscrolog. Subscrişîi cu inima 
frântă de durere facem cunoscut tu tu 
ror rudeniilor şi cunoscuţilor, că prea
iubitul şi neuitatul nostru fiu, frate, 
cumnat şi unchíu Dr. Vasile Moldovan 
prof. de teologie după un morb greu 
şi îndelungat a murit la 27 Februarie 
1915, fiind în etate de 34 ani. Înmor
mântarea se va săvârşi în Gherla la 1 
Martie 1915, după amiazi la Va 2 oare. 
Fie-i memoria neuitată !

George Moldovan paroh gr. cat. 
Fiorica Moldovan născ. Boca ca părinţi. 
Dr. Ioan Moldovan adv. Susana Şoro- 
betea născ. Moldovan. Vica Dr. Boca, 
născ. Moldovan ca fraţi, Dr. Ioan Boca 
adv. Aurei Şorobetea preot-capelan ca 
cumnaţi. Elvira Boca, Lucia Boca şi 
Ioan Şorobetea ca nepoţi.

Adresăm familiilor întristate s n- 
care condolenţe.

Premiul Nobsi pentru pace preşe
dintelui Wlison. Se află din Christiania 
că comitetul însărcinat cu distribuirea 
premiului Nobel pentru pace a primit 
propunerea din partea americanului- 
norvegian Kieilland, ca premiul să se 
confere anul acesta preşedintelui Sta
telor Unite, WUsod, care face politică 
pacifică umanitară în adevăratul sens 
al cuvântului.

Bancnote false austro ungare. Din |
Bucureşti se anu n ţă : S’a constatat că |

în momentul de faţă circulă falsificate, j 
reuşite bine bilete de una sută coroane 1 
austriaco. Semnele, însă, după care 
aceste bilete false pot fi cunoscute 
sunt :

1) Sus în colţul stâng, lipseşte 
la cuvântul »Bank« accentul pe a. 2) 
Literile sunt mai subţiri şi înconjurate 
de margini albe mai tari de cât bilete 
originale. 3) Numărul 100 sub capul de 
femeie şi ornamentele din prejur nu 
sunt destul de fin executate. 4) Falsi
ficatele sunt făcute din 2 foi de hârtie 
subţire lipite şi presintă uneori, mai 
ales când sunt puţin uzate umflături 
parţiale. 5) De asemenea biletele sunt 
unsuroase la pipăit.

Cum, în momentul de faţă circulă 
in ţară o mulţime de bilete străine 
şi mai ales austru-ungare, e bine 
ca omul să ia în seamă cele de 
mai sus.

Cătră abonaţii noştri- Cu toate 
greutăţile pe cari le ^întâmpinăm 
în vremurile de faţă p,7am întrerupt 
trimiterea ziarului nostru onoraţilor 
noştri abonaţi, cari încă nu şi-au 
reînoit abonamentul,- jîn speranţă, 
că doar-doar ne vor trimite cel 
puţin în luna aceasta costul abo
namentului. Văzând insă că spe
ranţele noastre au rămas deşarte, 
rugăm pentru ultima oară pe onor. 
abonaţi rămaşi în întârziere cu 
plata să achite fără amânare preţul 
de abonament, căci altfel în câteva 
zile le vom întrerupe trimiterea 
ziarului.

Escrocheria criminală a unei so
cietăţi culturale maghiare. De tai urile,
pe cari le aduce ziarul >Az Esti asupra 
«operei de binefacere» a <Asociaţiunii 
culturale maghiare de pe Alföld» nu 
servesc de loc spre înfrumseţarea nu- 
melui acestei »Asociaţiuni culturale« 
Credem, că publicul nostru cetitor îşi 
aduce aminte despre un articolaş din nu
mărul de Sâmbătă, 14/27 Febr. a. c. al 
ziarului nostru, în care sub titlul >7/2 nu
mele sărmanilor orfani a i\e lor mobili- 
za//« ne-am ocupat cu bănuielile ce 
planează asupra numitei societăţi cul
turale maghiare, că ar fi încasat bani 
prin agenţii săi pentru sărmanii orfani 
ai celor mobilizaţi şi, ca aceşti bani au 
şi dispărut pe vecie în infinitul buzu
narelor acestor agenţi,ori — cine ştie? — 
poate şi în al altora....

După cum scrie acum ziarul «Az 
Est> câteva din aceste bânueli s’au şi 
adeverit graţie procedurii energice a 
prefectului de poliţie Boda şi al func
ţionarilor săi. Căci s’au aflat o mulţime 
de neglgenţe şi iregularităţi, cari toate 
au costat apoi parale, paralele incurse 
din darul publicului mare de a alina 
lacrimile de lipsă şi suferinţă ale.,., săr
manilor agenţi ai acestei societăţi, de
ghizaţi în sărmanii orfani ai celor mo
bilizaţi. Căci aceşti sărmani agenţi au 
vândut peste 100,000 lozuri á 1 coroa
nă. Secţia de filantropie a acestei so
cietăţi dispune însă de o avere nede- 
fraudată de 12,000 cor., iar 84,000, z i : 
optzeci şi iratra de mii de coroane au 
dispărut în infinitul inimii largi şi iu
bitoare a sărmanilor agenţi ori — mai 
şti — poate în infinitul fundului buzu
narelor dela nobilii lor pantaloni.. Ce o 
fi, ce n’o fi, destul, că parale nu-s,

Aceste optzeci şi patru de mii de 
coroane lipsesc numai din sumele adu
nate din vânzarea lozurilor. Cât s’a 
incurs pentru Umbre nu s’a putut con
stata încă.

E interesant acum felul, cum s’a 
procedat la colectarea sumelor fabu
loase : yAsocioţimea culturală maghiară 
de pe Alföld« înfiinţând o secţie de fi
lantropie sub conducerea vicepreşedin
telui Hencz Károly şi a prim-ssereta- 
ruiui Dr. Cönczy Elemér a dat această 
secţie în chirie lui Róna Lajos. Acesta 
apoi şi-a angajat de priţni agenţi pe 
Qöticzy lózsefy căruia i-a dat 36 de 
procente, şi pe Hencz Bé<a, căruia i-a 
dat apoi 28 de procente dm »venitul 
curat« al afaceriLgheştft, care mergea 
strună — pe spatele onoratului public.

Deaitcum cercetările continuă.

Câţi orfani sunt în Bulgaria în ur
ma războiului. Din Sofia se anun ţă : 
După iutormaţiunile primite de consi
liul de administraţie al fondului pentru 
ajutorarea orfanilor lăsaţi de războiul 
de eliberare, ruos&rul acestor copii se 
ridică Ja 39.433, dintre cari 26.657 cu 
totul lipsiţi de mijloace şi care trebue 
ajutaţi. Totuşi, acest număr e necom
plet, deoarece lipsesc încă datele de la 
21 plăşi a e  caror comune n’au trimes 
toată lista orfanilor lor.

Oferirea făinei de cucuruz ca obi
ect de Vânzare. Dela magistratul o- 
raşuiui primim spre publicare următorul 
aviz;

Domnul ministru de agricultură 
reg. ung. a prolungit terminu! pentru 
ofertarea cucuruzului ca obiect de vân
zare până la 15 Martie 19Î5. Condiţia- 
nile de cumpărare su it aceleaşi, cari

s’au adus Ia cunoştinţă în publicaţiunea 
mea din 19 Februarie 1915 sub Nr. 
Mag. 3514/915. Cantităţile de cucuruz, 
de care dispune cineva spre a le vinde, 
să mi se anunţe în biroul meu verbal 
sau în scris cel mult până Ia 15/III 
1915 arătând în mod amănunţit de 
câtă cantitate de cucuruz despoiat 
dispune şi în ce mod şi Ja care staţie 
a drumului de fer mi le poate preda. 
Primarul.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au Intrat dela : >Andreiana< 
institut de credit în Răşinar K. 20.

Primească institutul donator căl
duroase mulţămite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or.

Assntarea Căilor. O comisiune pen
tru asentarea cailor a sosit aici din 
Sighetul’Marmaţiei, pentru a cumpăra 
pe bani gata cai pe seama artileriei de 
munte. Se caută cai de munt e în vârsta 
dela 4—10 ani, cu spate drept, picioare 
sănătoase şi ochi buni. Mărimea cailor 
140—150 cm. Preţuri până ia 400 co
roane. Proprietarii unor astfel de cai 
sunt invitaţi, să aducă caii lor Vineri 
în 5  Martie ia orele 9 dim. pe locui de 
exerciţiu din Braşov în faţa comisiunei. 
Caii găsiţi apţi trebuie să fie înzestraţi 
cu hamuri bune de sfoară.

Proprietar :

Tîp. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responsabil : loan Lacea

Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Martie 1915 st. n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zăloage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 13 
Decemv. 1913 până inclusive 31 
lan. 1914 şi anume: acele obfc 
ecte cu Nrii 18562 — 1913 până 
inclusive ca Nrii 1597 —1914, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s’au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde 
sunt: Giuvaericale, Ciasornîce de 
aiir şi argint şi alte scule de ara
mă, Cioaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face cu o zi mal 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
nnui bon de amanet poate cere Jo- 
napoiarea sau răscumpărarea unul 
obiect amanetat numai în timpul lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primirea de amaneturi, precum 
ş! rescumpărarea amaneturilor ne
licitate se poate face ca o zi îna
intea licitaţinnei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă
rarea amanetelor a căror iermin a 
espirat.

Brassó, 27 Februarie 1915.
Casa de amanetare orăşenească.

EMNE de fag pentru arsIEN
I blane şi tă ia te , cu vagoau, 
I duse acasă iefţine se capătă la

I Telef

prima > 
cal i tate

Sziklás József
S tra d a  Neagră, Nr. 51.

Telefon 508 M
M

Se poate comanda cu preţuri originale la 
K o v á c s  A Trafica mare, Şirul florilor Nr 13.

Magazin cu delicatese Str. Váméi Nr. 31. 
B e n k ő  J . Librărie Strada Porţii Nr. 52.
CSaetS I .  Schein, Băile de abur Nr. 35.

MIHÁLY JENO
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI HODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce’ se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă Mihály a m

A ntreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S trad a  Porţii Nr. 3 .
vis-â-vîs de tacâm Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimsntu- 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple cu  preţuri Ieftine.

Oepou de c o sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, din primă fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de Iemny de m etal 
şi im italiun i de m etal şi de lemn de stejar.

I  epou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de# monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta prom pt şi le ft im, iau 
asupra*mi şi tra n sp o rtu ri de m orţi în stră in ăta te .

I
La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. 405. E. Intsek.
22—26.

Cetiţi - - - 
Răspândiţi Transilvaniei.
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în Ósinka (Şinca veche).

Ó S I N K  A I

Convocare.
P . T. membrii ai însoţirei de credit în Osinka 

(Şinca-veche) sa invită în sensul §-lui 19 din 
statute ia

a V~a adunare generală ordinară,
ce sâ va ţinea în Osinka (Şinca veche) la 14 Martie 
1915 la 1 oară d. a. în localul însoţirei.

O biectele de p er tra cta t:
1. Raportul direcţiunei şi al com itetului de

supraveghere. I
2. Prezentarea bilanţului.
3. îm părţirea profitului curat.
4. Alegerea alor 3 membri în comitetul de 

supraveghere.
Osinka (Şinca-veche) în 28 Februarie 1915.

D irecţiunea.

Meghívás.
Az ósinkai hitelszövetkezet t. c. tagjai az 

alapszabályoknak 19 §*a értelmében a szövetkezet 
helyiségében 1915 március 14-én d. u. 1 orakor 
Ósinkán megtartandó

V'ik rendes közgyűlésre,
tiszteletei meghivatnak.

fj
T á rg y so ro za tra  s

1. A z igazgatóság é3 felügyelő bizottság jelen
tése.

2. A mérleg előteijesztése.
3. A  tisztanyereség felosztása.
4. 3 felügyelő bizottsági tagnak megválasztása.

Ósinka 1915 évi február hó 28 án.

Az igazgatóság.

Contul Bilanţ pro 1914 - Mérleg számla 1914 évre.

Activa — Vagyon. K. fii. Pasiva —  Teher. K. fii.

1. Cassa —  Pénztárkészlet . . . . . 4532-91 1. Părţi fundamentale —  Üzletrészek. . 3225'—
2. Escont — Leszámítolt váltok . . . 62621 — 2. Fond de rezervă —  Tartalék alap. . 1392*—
3. Mobiliar —  Felszerelés. . . 186 — 3. Depuneri spre fructificare — Takarék

amortizare —  leírás . . 31*— 165-— b e t é t e k ............................. 39490-39
4. Interese restante—Hátralékos kamatok 3388-10 4. Cont curent — Folyó szám la . , . 26302-89

5. Dare depuneri — B etétek kamat adó 129-99
6. Interese anticipate transitorii — Előleg

átm eneti kamatok. . . 1072-54
7. Frofit curat — Tiszta nyereség. . . 84-20

70697-01 70697 01

Contul Perdere şi Profit - Nyereség és Vesteség számla.

Debit — Tartozik. K. fii. Credit — Követel. K. fii.

1. Interese la depuneri — Betéti kamat 2442-16 1. Interese de escont — Leszám ítolási
2. Interese fondulni de rezerva-Tartalék kam atok.............................. 6036-35

alap kamatai . . . . 64-70
3. Interese de cont ourent —- Folyó*

szám la után kam atok . 2200-46
4. Dare depuneri — Betétek kamat adó 244*22
5. Dare Adó . * .............................. 146*61
6. Salare —  Fizetések . . . . . . 490 —
7. Fpese —  K ö l t s é g e k ............................. 127*30
8. Amortizare din spesele de fondare —

Leírás az alapitási kö’ts. 205-70
9. Amortizare din mobiliar —  Leírás

a berendezésből . . . 31*'—
10. Profit curat — T iszta nyereség . . 84-20

6086-35 6036-35

Ósinka (Sinoa-veche) ín 31 Decembrie 1914 — Ósinka 1914 december hó 81-én. 
loan Fulicea m. p. preşedinte-elnOk Agaton Popa m. p. casar-pénztárnok.

Membrii d irecţiile! — Ig a zg a tó sá g i tagok:
lácob Morariu mp. v- preş.-al-eln0k. Iosif G. Popa m p, Heronim Popiene m. p.

Dănilă Boeriu m. p. Avisalon Moldovan m. p,

Revăzut şi aflat ín regula —- Átvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

Com itetul de su p ravegh ere  -  A  fe lü gyeld  b izo ttsá g :
Gligor Moldovan m. p. preşedinteeiook. Silvestru Oltean mp. Anastasia Moldovan mp.

Iacob Goiiă mp. Iosif Ş. Stoica mp. Teodor Roşea mp.

Sanatoriul din SMu-Nagyszeben.
a şe z a t  in p arcu l o r ă şe n e sc  („Stadtpark”)

primeşte în grijă şi tratament medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosă, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosă (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, tabes, afecţiuni a măduvei, spinărei şî para- 

liseri; morburi femeieşti, anemiă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. —  —  — Prospecte şi amănunte prin

Direcţiune sunătorul în Sibiiu-lTagysăeben.

Viţă
americană
altoită
precum şi

Port-Altoi

Butaşi-
Americani

furnizează renumita firmă:

G asp ari Friderich,
M ediaş, (corn. Nagy kükül Io.)

Selecţinnea garantata ! Cereţi catalogul !

!..VICTOR PU
Braşov, Strada Costiţa de jos  fir. 2.

Magazin cu Articole pentru Menaj Cristilerie şi Porţe
lanuri Apauarate şi sticle

BEX si ULRTEEQBM
cn preţuri de fabrică

A te lier  Special de R a m e pentru încadrat t-jblouri.
14—50 (2)

i ü  m
S p ec ia lita te  de apă m inerală.

I
Isvorni MATILD din Bodok !
este  cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

A pă m inerală de prim ul ran g
cu vin este superioară celorlalte apecare am estecată  

minerale.

I

B e u tu ra  de p re d ile c ţie  a  c e rc u r i lo r  c e lo r  
m a i în a l te  sociale

I
care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isToralui, sa preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apc3Î MATILD îa Braşov la firma 
E. 0. & L. THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stima

59-200.

Administraţia isvoruîui, l088f György, 
ŞgpSibOdOkK Ardeal).

am fam Sil

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

ca am deschis un nou

Âteler de fotografie moderna
Strada Văm ei nr: 34.

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

W ilhelm  Herter,
22—50 fotograf, Str. Vămei (co lţu l str. sf. lo an ).

Jit'JîiuUCsCii
Í

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Fânzături, albituri de pat, 
sî? pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului n r .  8 .

îngrijim şi aşezarea de ¥  Î f f l f l l f & l l î f l  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de JJlUUlGIlIU în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

\

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitoriior da 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B raşovech i, s tra d a  lungă, Mo. 9.

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile da văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 32-50) Servici solid.

N.  A R S O ,  Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli.

T I P O G R A F I A  A, M U R K Ş I A N U  B R A K I S C B  A C O M P  B R A Ş O V .


